



责任编辑:罗娟  
新闻热线:(010)84151054  
E-mail:grbghzk@126.com

周刊

## 国说工会 维护职工权益 政府与同级工会联席会议这样做!

政府与同级工会联席会议,是政府与工会为促进改革发展稳定、构建和谐劳动关系、维护职工合法权益、协商解决共同关注的重大事项和问题而召开的专门会议。

1988年陕西省首次召开政府与工会联席会议,目前,全国31个省(区、市)全部建立了联席会议制度。

### 议题怎样产生?

调查研究,找准会议着力点

各级工会立足调查研究,围绕职工群众生产生活状况选题,从源头上维护职工权益。

### 问题导向,增强议题实效性

一些问题虽然在联席会议上不能马上解决,但能引起政府及相关部门关注。在工作中逐步解决。

### 联席会议怎么开?

联席会议议题往往涉及政府多个部门,工会需要做好与政府有关部门的沟通协调,形成合力。

以福建省总为例,具体做法是:

会前交换意见  
在调研基础上提出联席会议议题,形成书面材料。政府部门对议题形成书面意见。省总工会根据反馈情况进一步修改,反复磋商,形成共识。

会上,围绕职工群众普遍关注的热点难点问题和相关议题,各位省长、相关部门负责人和省总工会领导分别发表意见,最后由省长对相关议题形成明确意见。

会后狠抓落实  
形成《会议纪要》,当政府办公厅负责督查,政府部门对联席会议议定的事项主动跟进,抓好落实,并在下次联席会议上报告落实情况。

资料来源:福建省总工会基层工作部

文字:王维现 制图:肖婕妤

## 一周工报速读

## 陕西 打造职工的新乐园

近年来,陕西省工会抓住群团改革、国家公共文化服务体系等机遇,将新建改造的工人文化宫项目打包为陕西省重点文化项目。到“十三五”末,陕西省将实现工人文化宫对各市(区)全覆盖。

目前,陕西省地方工人文化宫建设已遍地开花。在全省12个市(区)工人文化宫建设项目建设中,铜川、渭南、商洛、韩城主体已建成,咸阳、汉中、安康、杨凌在建。36个县级工人文化宫新建和改造升级项目已完成29个,其余正在装修或施工。省总要求,将工人文化宫建设成为树立工会良好形象的窗口,满足职工群众精神文化需求的阵地。同时让工人文化宫回归公益,坚持服务方向,服务职工主体。

(兰增干)

——摘自2018年8月17日《陕西工人报》

## 邢台市总 劲推重点工作全面提升

突出建功立业,在服务大局中展现作为;突出解困脱困,在服务职工上精准发力……河北邢台市总工会日前提出“1+16”工作思路,为今后3年重点工作推进搭建框架路径。

据介绍,“1+16”工作思路即“1项考核+16项重点工作”。邢台市总印发了16个文件,内容涵盖职工解困脱困、职工服务中心建设、工资集体协商等方面,多项工作规划到2020年,并提出阶段性目标、具体措施、工作要求等,构建了一幅全方位、立体式工作提升“路线图”。

(王立鹏 姚胜勇)

——摘自2018年8月16日《河北工人报》

记者:陈昌云

## 做女职工“最踏实的依靠”和“最牢固的阶梯” 河南打造百个女职工工作品牌

本报讯(记者余嘉熙 通讯员王佳宁)中原油田分公司采油一厂采油管理站站长、采油高级技师杜勇,3年间共提改善油藏经营管理建议19项,技术创新6项,累计创效45万元。获国家专利两项,累计创效45万元,被评为油田“中原巾帼英才”能工巧匠。杜勇的故事,是中原油田开展女职工在推进企业转型发展过程中发挥“半边天”作用的一个缩影。

通过精准关爱和素质提升两条主线,河南省总工会女职工委员会致力于打造百个亮点品牌工作,直面解决女职工最关心、最直接、最现实的问题。

“传统的相亲方式太拘束,网络上相亲又担心不靠谱,每次回家都要被父母‘催婚’,婚恋已经成了我

很大的心理负担。”因为每天上班到单位、下班就回家“两点一线”的生活节奏,27岁的河南省直单位女职工范文丽说,婚恋已成为她的“老大难”。

河南省总在调研中发现,因为工作繁忙和社交面窄等原因,很多女职工像范文丽一样为单身而烦恼,期待能有更多交友的机会。

为此,河南省总倾心搭建职工婚恋交友平台,线上线下结合,全力打造为女职工服务的“互联网+职工婚恋交友”品牌。

在南阳,“职工·鹊桥”·心理服务中心成立3年多来,将网络文化与现实生活相结合,大型普及与精准服务相结合,努力扩大婚恋交友工作的影响

力。“相约七夕,为爱行动”职工鹊桥联谊会、“金秋之缘”大龄单身职工专场见面会、“暖冬再牵手”离异或丧偶单身职工专场见面会……经过长期探索,南阳逐步实现以河南职工网和APP平台为线上平台,以职工“鹊桥”服务中心为线下支撑的工作模式。

至2017年底,南阳市总工会累计开展大中型现场交友活动25场次,职工参与线下活动两万余人次,一大批单身职工通过工会解决了婚姻问题。

而在河南省总女职委看来,工会组织不仅要为女职工生活“最踏实的依靠”,还要做女职工技能和素质提升“最牢固的阶梯”。

为进一步提升女职工提素建功积极性,河南省

总女职委从思想道德素质、职业技能素质和科学文化素质三方面入手,开展业务培训、岗位练兵、主题技能竞赛等,激励女职工勇于创新实践,立足岗位建功立业。

“进入新时代,女性劳动者也要展现新作为、做出新贡献。”中车洛阳机车公司钳工高级技师、全国劳模张素丽说,以她名字命名的创新工作室成立之后,

大批工人的创新潜力得到发挥,各路能工巧匠汇成工作合力,工作效率拔节提高。如今,她以工作室为平台,传技术、带队伍、提素质、展作为,带领团队先后攻克46项技术质量难关,为企业发展注入源源不断的动力。

江西在银行网点开设爱心驿站,为户外劳动者提供“累了能歇脚,渴了能喝水,没电能充电,饭凉能加热”等服务——

## 一间“港湾”,畅爽一座城

本报记者 卢翔

夏日炎炎,南昌这座“火炉”高温不断。

中午时分,在南昌建设银行八一路支行内,八九位身着橙色工作服的环卫工人,正坐在挂有“劳动者港湾”标牌的房间里,喝着绿豆汤歇脚,聊嗑,“忙了一上午,能在有空调的屋里休息喝口水,真好!”

绿豆汤的甘甜,空调的凉爽,周到服务的暖心……近来,江西省总工会联合建行江西省分行打造“劳动者港湾”,它们“隐藏”在大街小巷的银行网点中,为户外劳动者提供“累了能歇脚,渴了能喝水,没电能充电,饭凉能加热”等一系列服务。

### 在这里歇脚避暑,褪下疲惫

清理窨井、清扫路面、清理树枝……夏季里“烧烤天”和台风的交替“登场”,对环卫工人的室外作业而言,都是不小的“干扰”。

在南昌市东湖区大院街道当环卫工人的张霞告诉记者,这样的极端天气,他们早就习以为常。“尤其是夏天的大暴雨,我们要随时待命。”

但在这挂有“劳动者港湾”标识的小屋里,环卫工人们褪下了疲惫。一碗甜意十足的绿豆汤,慰藉着他们一天的辛劳。

“汤很甜,料也足,我再去盛一碗。”张霞起身去拿长柄勺,还不忘招呼身旁的工友,“你也再来

一碗吧,下午好有力气干活儿。”

记者留意到,“劳动者港湾”内有相对独立的空间,有沙发、饮水机、手机充电设备、洗手间等,进来不会影响到其他办理银行业务的客户,还可以放松休息。

“我们专门准备了爱心小车,配齐雨伞、扇子、毛巾、清凉油等。只要我们营业,附近的户外劳动者都能进来歇脚,避暑。”南昌建设银行八一路支行“劳动者港湾”的工作人员告诉记者,驿站开放时间就是网点的营业时间,主要服务对象是环卫工人、出租车司机、交警、快递员等户外工作者,还有老弱病残孕、走失儿童、考生等需要特殊关爱的群体。

据介绍,“劳动者港湾”正在逐步完善服务资源;干净的雨衣,从老年人需要的拐杖、轮椅、老花镜到年轻人青睐的WiFi、充电宝一应俱全,甚至为婴儿专门准备了婴儿车、纸尿裤,为残疾人士提供无障礙坡道、洗手间等全程无障碍服务设施……

“现在天气热,户外劳动者喝水难、上厕所难、容易中暑,我们一直在想怎么更好地为他们服务。”东湖区大院街道办事处主任程小浪告诉记者,银行网点多,建“劳动者港湾”,这些问题都可以得到很好的解决。

### 数量上升,质量也有保证

“大姐快坐下休息,我进去帮您倒杯水。”南昌丽景路建行营业网点内,银行工作人员说话时,已经拿起环卫工人韦大姐的杯子去帮她倒水了。

韦大姐是红谷滩新区的环卫工人。近来,她发现银行营业点挂上了“劳动者港湾”和“爱心驿站”的标识,“说是可以给我们环卫工人提供喝水和休息的地方。”

“刚开始还不敢进,后来工作人员主动邀请,还是有点不好意思,怕打扰别人。”韦大姐善解人意,工作人员听了忙说:“不要紧的,这个‘港湾’就是为我们服务的。”

这名工作人员介绍,“劳动者港湾”一开始是为环卫工人打造的,为了让他们能有地方休息,吃上一口热饭,喝上一口热水。慢慢地,受惠人群不断扩大……

“现在这一带的户外工作者,有需要就会来这里。”一位的士司机停好车,径直走进爱心驿站,轻车熟路地打开饮水机,接热水泡茶。“不光我们来,还有不少快递员、外卖员也进来休息,这个地方给我们这些经常在外头工作的人提供了很多方便,让人打心眼里温暖。”

据建设银行江西省分行党委书记、行长万国平介绍,江西建行联合省总工会打算在已开放的6个试点的基础上,再建设开放300家以上,并计划今年在江西建行所有网点都建起“劳动者港湾”。

在数量上升的同时,“劳动者港湾”的质量也有保证。据介绍,“劳动者港湾”要符合“有场所、有设施、有服务、有标识、有制度、有保障”的“六有”标准,向环卫工人、交警、协管员等户外劳动者免费提供饮水、休息、充电、应急外敷药品、爱心雨具、阅读书籍等服务。

### 将提供更精准的服务

“建行江西省分行长期坚持国有企业的责任担当,这次与工会组织通力合作,在金融机构中率先设立并打造‘劳动者港湾’,是建设银行履行社会责任、彰显人文关怀的重要体现,让广大户外劳动者感受到建行的‘温度’。”8月10日,在“劳动者港湾”暨“爱心驿站”揭牌启动仪式上,江西省总工会党组书记、常务副主席饶剑明对建行的做法表示赞赏。

饶剑明认为,这次,江西省总与建行江西省分行携手,在全省建行营业网点设立“劳动者港湾”,建设“爱心驿站”,搭建服务户外劳动者的平台,将更好地为户外劳动者提供精准服务,切实改善户外劳动者的劳动条件和工作环境,在全社会营造尊重、关爱劳动者的良好氛围。

万国平表示,建“劳动者港湾”,表明建行开放共享自身资源,主动为户外劳动者服务,为其提供歇脚休憩的场所,打造劳动者的“加油站”“充电桩”“暖心窝”,竭力营造家的温馨与温暖,鲜明地诠释了建行作为国有企业的责任担当。

据介绍,今后,江西的户外工作者只要在有“劳动者港湾”和“爱心驿站”标识的建行营业网点,即可享受到相关惠民服务。结合不同地区的地域特征和业务特色,建行还将在营业网点内开展差异性服务,并引入第三方机构服务资源,如“善融商务”扶贫类和书店等合作商户,增强服务社会能力。



### 感受父辈劳动

8月18日,来自山东济宁、13岁的徐怡梅和她11岁的弟弟徐龙飞来到南京长江第五大桥工地,陪伴在此工作的老爸徐兴居,并参观中铁十四局南京五桥项目,感受父辈们的工作氛围。当天,一同前来的还有山东德州的梁艺如、梁艺可姐妹,她们的父亲梁长茂也在此工作,为建设南京付出了多年的努力。

泱波 摄/中新社

## 福建专项督查高温津贴落实情况

本报讯(记者吴锋思)记者近日从福建省人社厅获悉,针对部分单位存在的高温津贴落实不到位、未发、少发高温津贴以及用防暑降温物品充抵高温津贴等问题,福建省将开展高温津贴落实情况专项督查,组织执法人员深入重点行业、重点领域检查,督促露天作业的建筑施工、交通运输、环境卫生等用人单位以及其他涉及高温作业的用人单位落实高温津贴规定。

福建省人社厅要求各地人社部门制定专门的检查方案,确保取得实效。各地要积极推进企业建立集体协商制度,指导用人单位和职工通过平等协商,就高温作业和高温天气劳动保护事项订立集体合同,有效预防和控制高温中暑及高温作业引发的各类事故,切实维护劳动者安全健康权益。

同时,要求用人单位对落实高温津贴规定情况认真开展自查自纠,建立用人单位自查自纠台账,各地人社部门将组织联合执法检查组,对露天作业企业的建筑施工、交通运输、环境卫生等用人单位以及高温作业用人单位要逐户进行检查,对发现用人单位违反高温津贴规定,未发、少发高温津贴或以防暑降温物品冲抵高温津贴的,及时责令改正,拒不改正的,将依法予以行政处罚。

人社部门提醒,劳动者在发现用人单位未依法落实防暑降温、高温津贴有关规定时,要敢于及时向当地劳动保障监察机构投诉、向工会反映等,提升自己的诉讼能力和证据意识,要保留考勤表、天气预报等能够证明自己工作时环境已达到发放高温补贴标准的有效证据。

## 滇沪工会32年牵手不辍

本报记者 陈昌云

“32年来,沪滇两地工会和职工技协充分发挥各自优势,以项目为纽带,开展协作交流培训等活动,为促进两地职工技能素质提升、企事业单位技术进步和社会经济发展发挥了重要作用,多次得到总和上海、云南两地党委、政府的表彰。”

8月8日上午,在云南怒江州农牧技术骨干、西双版纳州勐腊县农村致富带头人以及临沧市乡村医生等120人赴上海培训开班动员会上,上海市总工会副主席周奇深情地回顾了云南、上海两地工会牵手搭桥,把上海优质的文化、科技、技术等“软实力”,以“上海人才送云南”“云南职工赴上海”等多种形式,帮助云南职工和企业、医院、学校技术攻关、培养人才的历史。

云南企业、医院、学校和职工,最缺的就是技术

技能这种“软实力”。据云南省总工会技协办主任雷鸣介绍,32年来,上海医务工会、机电工会、教育工会和闵行区总工会大力支持,上海同济医院、上海电气集团、上海交大医学院和闵行区教育学院相继在云南建起了医务、农牧业、小学教师和农村致富带头人培训点,把对口人才的培训、培养,按照沪滇工会技术交流合作协议的形式制度化、规范化,向纵深推进。

“这批赴上海培训的云南学员有120人,分别来自怒江州、西双版纳州和临沧市。”云南省总工会副主席潘红伟告诉记者,其中,怒江州农牧技术骨干、勐腊县农村致富带头人将赴上海交大医学院培训,临沧乡村医生赴上海同济医院学习。他说,“云南最缺的就是高技术、高技能人才,沪滇两地工会牵手进行技术交流,是在为云南经济社会发展补‘短板’。”

据潘红伟介绍,1986年8月,上海市总工会技协邀请上海的工程技术人员以及能工巧匠来滇,为云南企业提供广泛技术支援,同年9月18日,上海

市总赴滇技术考察团到云南与云南省总工会职工技协成友好帮扶对子,拉开了沪滇工会共推的沪滇两地职工技协交流合作的序幕。

按照“缺什么,帮什么;差什么,补什么”的原则,沪滇工会重点围绕关系民生的卫生和制约企业发展的关键技术,开展对云南对口地区的技术交流和技术帮扶工作,迄今已经完成了200多项经济技术帮扶合作项目,涉及轻工、机电、冶金、有色、建材、纺织、化工、船舶、教育、林业、医疗卫生等11个行业,涵盖昆明、文山、红河、普洱、迪庆、大理、保山、西双版纳等12个州市。

“上海工会不仅将我们的人员请到上海培训学习,而且还将上海的能工巧匠派到云南,就地帮助云南的企业和职工。”潘红伟说,上海市总和职工技协充分发挥技术、人才、信息、网络等优势,先后组织了上海许多企业的技术专家赴云南开展技术改造、工艺流程设计、安装调试、人员培训等技术协作活动,云南的社会经济发展成就中,有他们的贡献。

32年来,有超过1200人次的能工巧匠、工程技术人员、医疗和农林专家、高级教师赴滇开展经济技术协作活动,为云南培训技术人员、工会干部超过1万人次,其中,有近千人在这个机制下,赴上海挂职、培训、进修。

近年来,沪滇工会的交流日益紧密,今年4月27日,在上海云南扶贫协作第十九次联席会上,沪滇工会签订了《上海市总工会、云南省总工会2018—2020年沪滇工会扶贫协作协议》,7月24日,双方就此协议年度目标任务分解为“人才培训”“项目协作”“对口扶贫”3个单元,达成补充协议。协议确定,在5年内,在“人才培训”板块,由上海帮助云南培训各类高技能人才1000名,培训乡村医生和小学教师1000名。在“项目协作”板块,在5年内,组织上海1000名医疗专家到云南贫困地区医院开展技术指导和义诊。在“对口扶贫”板块,在5年内,对云南10所深度贫困县医院和10所小学实施精准定点结对帮扶。

8月6—14日,上海市总工会职工技协医疗小分队12位专家来到云南,与临沧市和普洱市有关医疗单位开展义诊、对口帮扶等医疗技术合作交流活动。

“他们不仅带来了先进的技术、信息、管理经验,还送来了先进的理念,云南的技术